安徽省政府网站群管理与运营经验探讨
安徽省经济信息中心  张令保

（2007年11月29日）
各位领导、各位来宾：

下面我就安徽省政府网站群管理与运行情况向大家作个汇报，希望通过这个论坛与大家分享我们的一些做法和经验，也请各位提出宝贵意见。
一、安徽省政府网站群总体建设情况
近年来，根据国家电子政务建设总体要求，按照“数字安徽”建设规划纲要，我省政府网站以推进政务公开、方便群众办事、促进效能建设为目标，不断改进调整栏目，丰富充实内容，完善拓展功能，取得了明显成效。目前，全省已建立170个政府系列网站，包括52个省级部门网站，17个市政府网站和101个县、区政府网站，以省政府门户网站为龙头的全省政府系统网站群已经形成。
省政府门户网站从2003年开始，坚持一年一改版，使网站栏目越来越丰富，服务功能越来越完善。目前网站日平均访问量由原来1.7万多人次跃升到2.5万多人次，“政府信息公开”、“省长信箱”、“走进安徽”和“奋力崛起的安徽”等一些热点专题栏目，成为我省政府网站访问热门栏目，网站整体水平有了明显提高，在近几年全国政府网站绩效评议中取得了较好的成绩。
在省政府门户网站的带动下，我省各市县及省直部门的网站也积极改版，充实网站内容，提升网站服务功能，涌现了一批优秀的政府网站，如合肥市政府网站着力打造全市统一的对外公共服务平台；芜湖市政府网站开办“市民心声”专栏；省公安厅网站将网上为民办事项目和基层派出所互联；省发改委网站将部分审批项目进行网上申报办理；税务部门开通网上报税等，都受到了基层和群众的好评和欢迎。省农委、省气象局合办的“安徽农网”现已延伸到乡镇、重点村和农业大户，成为农民办事致富的信息桥，已成为在全国叫得响的品牌网站。各级各部门网站的建设和发展促进了我省政府网站整体水平的提高。
二、制度管理是政府网站群管理的基础

全省的政府网站是一个庞大的网站群，从行政隶属关系看，省、市、县三级政府是垂直领导的，但省、市、县三级政府的网站目前还不是明确的垂直管理关系，要做好政府网站群的管理，首要是针对政府网站群这一新型政府服务和管理形态，在管理机制上进行创新，而不能采用传统的行政管理手段。经多次调查研究，我们认为在政府网站的管理机制上，既要有一定的制度规范，又要充分适应互联网特点，以此我们制定了《安徽省政府网站管理办法》。
《安徽省政府网站管理办法》在域名、页面、内容、发布等方面制定了统一的标准和要求，网站内容建设上要求包括区域概况、动态信息、政府服务和互动类的信息，需要公开本单位的机构设置、行政许可事项、政策法规、领导信箱等内容；要求政府网站具备统一的域名格式和规范的链接体系；在组织管理上明确了省政府办公厅是省政府门户网站的主管部门，负责全省政府同站的目标制定、建设协调和督促工作，各市、县政府的网站由政府办公室负责管理，省经济信息中心具体承办省政府门户网站的建设、运行维护、内容采编和日常管理。

《安徽省政府网站管理办法》的制定为全省政府网站群的管理提供了依据，为各项运维工作的开展奠定了良好的基础。
三、以共同业务内容为指引，整合资源，提升政府网站服务功能
在政府信息公开方面，我们针对过去政府网站信息各部门自成体系、内容覆盖面窄、口径不统一等弊端，联合各相关单位，汇总多方资料，建立了安徽省政府信息公开目录体系，将散布在政府各部门的政务信息进行汇聚，对省直厅局、直属机构等单位的公示、公告等规范文本通过省政府网站技术处理后统一放在专题栏目中公布，并提供全文检索功能，方便公众及时查询相关政府文件。同时，深度整合各单位网站的审批业务公开内容，制作了安徽省行政审批查询数据库，及时公开省、市有关部门和机构依法管理的行政审批项目内容，使社会公众通过政府网站方便快捷的查询和了解政府审批项目的范围与依据。同时，安徽省政府门户网站紧紧依托各级政府网站，遵循“联合共建、资源共享”的原则，积极发挥龙头带动作用，联合省发改委、信息产业厅、环保局等部门，合力共建了“生态安徽”、“数字安徽”、“信用安徽”、“861行动计划”等子网，形成了“奋力崛起的安徽”专栏，整体上展现了安徽经济社会发展的新面貌。通过资源整合和信息共享，我省政府网站群已成为我省推进政务公开的重要载体，成为人们认识安徽、了解安徽、走进安徽、参与安徽建设的重要平台。
在办事服务方面，我省政府网站与各相关业务部门合作，下大力气对政府办事职能按行政许可法进行了全面的梳理，围绕政府行政和为民办事，建立了电子政务服务导航平台，针对企业和居民办事的需求和省直厅局办事处理程序的现状，开设居民、企业、投资者、旅游者、公务员五大频道，按服务主体分类，按办事需求归类，根据各服务主体的需求，有针对性地建立不同内容的政策指南、表格下载、办事查询、监督投诉等服务功能，发布各行政许可主体及其相关的业务行政许可范围和审批事项的操作程序，将政府办事指南、表格下载、在线咨询、在线申报、状态查询、投诉举报和相关文件与资讯等整合形成网上办事服务链，并提供个性化内容定制服务。

通过以上建设，我省政府网站群信息公开体系已经形成，实现了全省政府系统办事导航服务，“百件实事网上办”、“领导信箱”、“快速服务通道”、“办事指南”等栏目在全省范围内实现了互联互通，“一站式”政府服务平台初具规模。
四、以日常监测为督促，树立政府网站群整体意识
省政府门户网站按照《安徽省政府网站管理办法》的要求坚持对各级政府网站进行日常监测，定期发布厅局、市、县级政府网站相关栏目更新情况的统计报表，对网站链接的规范性、栏目信息的有效性进行跟踪检查，及时通报出现的病毒预警，着力加强网站平台的技术保障。

另外，我们按照国家政府网站绩效评估指标的有关内容，对全省各级政府网站进行绩效评估，重点围绕政府网站办事功能、服务功能进行引导，几年下来，各级政府网站的建设水平有了很大提高，部分省直厅局业务应用系统实现上网办理，开始提供“一站式”服务和网上办事；部分市县级政府网站的互动交流功能不断增强，市长信箱、市民心声等为民排忧、为民解难的栏目深受欢迎。各级政府正在利用政府网站，构建政务综合办公业务系统和政府信息公开平台，全省政府网站的集群资源优势日益突显。

几年来，我们一直重视加强省政府网站技术平台和重要业务应用系统建设及功能性软件研发，利用服务导航、数据镜像等技术逐步统一业务应用入口，切实发挥政府网站门户的作用。同时做好日常巡检和随时监测，确保网站全天候工作、信息页面正常浏览、办事和互动平台畅通有效。在省政府门户网站的带动下，省、市、县三级政府网站在内容保障上相互支持，保证了我省政府网站栏目体系健全、内容完整，全省政府网站集群体系的整体功能水平迈上了一个新台阶。

谢谢大家！
