电子政府与政府网站站群建设

——上海市浦东新区政府网站站群建设的实践与思考
2007年，是上海市浦东新区电子政务建设的一个标志型年份。今年八月份，新区政府颁布了《浦东新区推进电子政府建设实施纲要》，要求“以用户为中心，以需求为导向”，构建为公众提供“一站式”服务的政府门户网站。今天，我愿意以实践与思考的形式，和在座的各位领导、专家和同行分享我们的一些做法和体会，欢迎大家批评指正。
一、推进电子政府建设为政府网站站群的发展提供了前所未有的历史性机遇
建设电子政府，是新区政府在综合配套改革的历史大背景下为推进行政体制改革、提高政府效能提出的重要举措，核心是要建设网上政府，通过完善“信息公开、在线办事、网上服务、公众参与”四大功能，为建设法制政府、透明政府、服务政府服务。而对于我们网站管理部门来讲，建设电子政府则是改变政府网站由网站建设管理部门自建自管（自娱自乐）向政府各部门“共建、共育，共享、共赢”转变的一个重要的历史契机。
第一，以强化信息管理为抓手，调动各部门的力量共同参与门户网站的内容建设。
一直以来，人们常常把政府网站工作当作是网站建设管理部门的工作，这种看法制约和限制了政府网站向深度和广度发展。去年年底，新区政府经过区政府常务会议讨论通过，颁布下发了《关于加强浦东
新区门户网站信息管理的暂行规定》，就部门分工、责任落实、流程审核、信息安全、维护绩效、网站评议、责任监督等方面的内容做出了明确的规定。新区门户网站信息管理实行“栏目集中管理下的部门分工责任制”。新区信息公开、政务公开工作的主管部门按照各自的职责分工共同负责新区门户网站的监督、评议、指导工作；由新区电子政务管理中心对网站信息实行日常综合管理和技术支持；其他职能部门和机构按照网站栏目分工履行维护责任。同时，对各相关单位提出了“责任落实到人、培训落实到岗”的要求。

为确保新区政府门户网站内容管理的实效性，我们委托国脉互联开展第三方测评工作，通过专业评测机构评测和公众评议两方面结合的办法，对新区门户网站各栏目的责任单位（共68个）进行测评，具体评测内容包括“信息公开、互动咨询、在线办事、便民地图、综合资讯、综合保障”等六项功能相关的各个栏目。根据各个栏目的要求，我们会同国脉公司制定了一套内容管理评测指标体系，由部门自评、公众评议、专业机构测评构成了一个完整的评测过程。其最大的特点是评软不评硬，是对各部门在门户网站履行责任的情况进行测评，而不是对各部门的网站建设情况进行测评。目前，本年度的测评工作已经结束，正结合上海市区县政府网站评议工作编撰测评报告，以进一步推进新区门户网站的信息管理工作。
第二，以建设透明政府为契机，配合综合部门强化互动渠道建设。

为促进门户网站的政社互动工作，我们在根据上海市的要求不断加强领导信箱、网上咨询、信访反馈等互动栏目管理的同时，还根据浦东新区行政体制改革的工作实际，创新互动渠道建设，例如区长网上办公会、网上信访接待、浦东论坛、重大行政决策市民旁听、短信综合服务等，为市民联系政府，解决实际的民生问题提供了多元的网上互动渠道。

“区长网上办公会”于2005年1月正式建立，定于每个月的最后一周的周一晚七点举行，截止目前共举行了35次，每次都吸引数百名市民在网上参与互动交流，平均每次提出近两百条意见和建议，已成为浦东新区门户网站的品牌栏目。为充分利用和进一步放大“浦东新区区长网上办公会”的品牌效应，区政府办公室从2007年10月起在“网上信访投诉中心”增设“在线接待”栏目，从11月份起在“上海浦东”门户网站增设“浦东论坛”栏目，以延长每期办公会主题市民参与讨论的周期，扩大市民参与的范围和深度。目前，我们正根据区政府的要求，配合相关部门策划“重大行政决策市民旁听”的工作，利用视频系统在网上开放部分区政府常务会议的实况，以提高区政府重大行政决策的透明度。而融信息、办事、互动、通知、提醒等服务功能为一体的短信综合服务频道，也将在近期推出。
第三，以建设网站虚拟主机为重点，向全区提供无独立后台站群建设服务。
从2005年开始，浦东新区开始以门户网站为主站，通过建设虚拟主机向各部门提供二级网站的建设服务，截止到去年底，与各部门合作建设二级子网7家，在集约化服务、规模化运作方面取得了一定的成效。为此，《浦东新区推进电子政府建设实施纲要》明确规定，要逐步整合各功能区域、各部门网站信息和服务资源，形成以“上海浦东”门户网站为主站，各功能区域、各部门网站为子站的政府网站群。已经有独立域名的子网站通过二级域名方式全部纳入主网站，未建立独立域名的则依托主网站设立专门频道，并建立信息报送、整理、审核、更新、发布、维护、考核制度，确保网站群信息内容的同步、全面、准确。根据这些要求，我们坚持办事与服务优先、发布与互动并重、建设与管理并举等方面的原则，站群建设呈规模化发展态势，至今年底，本年度将有11个子网加入站群行列，其中既有企业社会责任、网上信访投诉、权力公开透明运行、浦东文史这样的部门专网，也有包括六大功能区域在内的区域性网站。

二、推进电子政府建设为政府网站站群的发展提供了良好的服务信息资源和系统技术支持
说到底，门户网站在整个电子政府的架构中只是居于表现层，如果没有强大的后台支撑，就会信息不畅、办事不灵、互动不利、服务不便，就会是无源之水，无本之木。在《浦东新区推进电子政府建设实施纲要》中，确立了“网、线、门”三位一体，“前、中、后”三台贯通的基本原则，为解决上述问题提供了可能。所谓“网、线、门”三位一体，是指门户网站、市民热线、“一门式”政务办理系统实施一体化运作，在表现层实现信息共享和资源整合；所谓“前、中、后”三台贯通是指居于表现层的门户网站、呼叫中心、“一门式”政务办理系统和居于后台的业务办理系统通过中台（其核心是数据交换平台）实现数据交互，打通政社互动、服务办事的逻辑关系。

一是整合后台业务系统，为门户网站提供强大的服务办事资源。

“公众服务、网上办事”是“上海浦东”门户网站一直以来坚持的建设宗旨。早在2003年，网站即推出“办事大厅”频道，至2006年底，已向社会公众提供1132项行政审批和其他办事服务事项的告知、指南信息，并能够在网上直接下载全部相关表格资料591份，其中环境保护、科技扶持、文化广播等近5成左右的事项可以进行网上预受理和状态查询。通过后台业务系统的整合和异构交换，已成功实现29项行政审批事项的“一办到底”。仅“来华签证审批”一项，自2006年10月开通以来，总计网上“一办到底”12003件，日均55件，占该项业务全部受理量的92％。我们的目标，是通过整合市民中心（政务办理大厅）的业务办理系统，将市民中心211个行政许可办事项目逐步接入门户网站的虚拟办事大厅，实现真正意义上的“电子政府”。

二是推广协同办公系统，为门户网站提供丰富的信息维护资源

门户网站的信息资源不够丰富一直是困扰网站管理部门的一个非常头痛的问题，产生这个问题的原因是多方面的，比如，领导重视不够、网管不懂业务、业务人员没有积极性等等，但维护方式的不便和重复录入恐怕也是一个非常重要的原因。为此，我们在进行协同工作平台建设的时候，充分考虑门户网站信息发布和政社互动的需求，通过协同办公平台对门户网站后台的对接，新区内部政务办公信息可以更快、更容易地传递到门户网站。目前正在推进的“信息快速上传机制”建设就是一个典型的应用：整合重要文件、重要会议、重大人事任免、领导重要活动等五大类重要信息，在第一时间向公众公开。这些信息原本包含在新区区委办、区府办、组织部、宣传部等部门的日常工作中，我们通过对这些部门办公OA系统的改造及与协同办公平台的整合，使“信息直接从工作流中产生”，既不会增加工作人员额外的信息维护工作量，也确保了信息面向公众公开“第一时间”和“第一权威”。

三是建设数据交换系统，为门户网站提供可靠的数据维护通道

浦东新区的电子政务起步比较早，早在2000年就建成了第一代局域网，开始了办公自动化的普及工作。至2006年底，除各部门全面建成OA系统外，新区仅一级预算单位建设的业务应用系统就有100多个，条强块弱的趋势非常明显，资源整合、信息共享的难度很大，为此，新区决定以原有的主要为两办服务的微软Biztalk数据交换平台为基础，通过升级改造，建立全区统一的数据交换中心，这是解决市民和企业通过门户网站办事与政府内部各业务办理系统之间互通的枢纽，也是实现跨部门协同办理事项的纽带；在数据沉淀，建立全区共享的人口、地理信息、企业信息数据库的工作中，它也是解决异构数据互通问题的必要环节。在这个意义上，新区的数据交换中心，可谓电子政府建设的真正核心。目前，新区的数据交换中心建设已经初具规模，可以通过统一的目录服务，提供跨部门、跨系统数据交换；进行数据监控和数据沉淀；实现跨部门异构数据的部分共享等功能。在门户网站、市民中心、权力公开透明运行管理系统、两办OA系统及新区其他各部门应用系统之间的信息交换上，已经取得了成功的应用实例。

三、推进电子政府建设为政府网站站群的发展提供了良好的体制机制保障
以门户网站为核心的政府网站站群建设是一项非常庞大的系统工程，是绝非政府网站的建设管理部门能够胜任和完成的一项工作，这几年，尽管浦东新区的网站建设取得了一定的成绩，但总的感觉是“想法比办法多，办法比做法多，做法比成果多”，最后是事位功半、成果有限，做的非常辛苦。今年年初，新区决定成立新区推进电子政府建设联席会议，由区委办、区府办、监察委、发改委、信息委组成联席会议办公室成员单位。以此为依托，我们紧紧抓住站群建设这个牛鼻子，实施部门联动、区域联动和项目联动，促进了站群建设的健康发展。

第一，实施部门联动，推进试点引路，引导站群建设向深度开掘。

今年4月，新区监察委牵头，多部门联动共同推进国家监察部和上海市在浦东的“权力公开透明运行区域综合试点”工作（胡锦涛总书记6.25讲话后升级为“三个更加注重”试点项目）。作为该项工作最终建设成果之一，我们即将向公众推出权力公开透明运行专网。该网站的建设一方面依托新区门户网站站群管理后台资源，在作为独立网站的同时，也是门户网站今年一个重要的新增频道，它的在线政社互动功能、基本信息公开及办事指南资源等均来自门户网站，而没有重新建立管理和信息维护渠道，对现有资源的利用，大大减少了新增工作量；另一方面，网站上提供的权力事项标准信息、权力运行过程信息等，也尝试着改变传统的人工直接维护方式，通过系统自动更新（与权力监管系统数据自动关联）的方式，以确保网站信息最高的实效性、完整性和准确性。今年，浦东新区还承担了“国家信访局‘网上信访’试点工作”，试点工作要求建设“信访专网”，改变传统的信访模式，建立一体化的信访业务系统，实现外网受理、中台交换、内网办理的信访流程。电子政务管理中心积极配合新区信访办，利用“上海浦东”门户网站现有的信息资源和现有站群管理后台定义开发“信访专网”，充分利用信访部门的力量来做大做强浦东门户网站现有的各类信箱和政社互动类栏目。
第二，实施区域联动，拓展生存空间，引导站群建设向广度进军。

在推进站群建设的过程中，我们一方面立足门户网站为各部门提供虚拟主机，建设二级子网；一方面考虑到浦东新区地域广阔，依发展定位的不同划分为六个功能区域，还有23个街镇的实际，通过向功能区域提供网站建设服务和向各部门独立网站提供统一的Webgis便民地图专业服务谋求更广泛的生存空间。
到目前为止，六大功能区域中已有五个通过门户网站建设了自己的政府网站，还有一个也将在近期启动建设工作。我们采用栏目捆绑的办法共享主站和子站的信息，各信息维护人员只需录入一次信息，多个平台可以同时享用，互动和办事功能也能与主站共享。这种思路得到了各功能区域的认可，谋求合作的积极性很高，没有网站的主动联系建站，已经建好的网站也迁入了统一的后台管理平台上。
新区基于空间地理信息交换共享平台的便民服务系统于2005年3月上线，以简洁方便的操作模式对社会公众提供了电子黄页、公交出行和周边环境三大服务功能，以其方便快捷很快成为新区门户网站的品牌栏目之一，同时还以其强大、方便、灵活、实用的功能，向政府各部门的网站提供专业的Webgis定制功能。比如，经贸局定制和维护了旅游类的数据，包括旅游景点、宾馆饭店、商业网点的信息；社发局定制和维护了医院和教育两大类的数据信息；药监局定制和维护了餐饮和药店两大类的数据信息；浦东新区体育网定制和维护了体育场馆和体育彩票销售点的数据信息。这种方式，不仅为新区政府各部门形成的网站群的深入整合应用提供了一个良好的环境。并且便民服务系统在给各委办局提供Gis发布服务功能的同时充实和完善了便民服务系统的数据更新机制，更新维护了浦东新区地理信息库数据资源，将新区资源共享和整合推向一个新的层次，也拓展了便民服务的应用发展方向。
第三，实施项目联动，确立技术规范，引导站群建设向标准化方向发展。
2007年，是浦东新区电子政府建设的开局之年，仅电子政务管理中心就实际承担了门户网站功能集成、协同工作平台、数据交换平台、即时消息服务、GIS政务服务、权力公开透明运行、网上信访中心、人口管理系统等项目的建设工作。其中，既有网站建设的，又有后台业务系统的，还有涉及到中台数据交换的，呈现出交叉程度强、协同要求高、部署范围广等方面的特点。为此，我们采取统一规划、协同推进、滚动发展的项目联动策略，确保各项工作都能按照预期目标完成。在今年的站群建设任务基本完成之后，我们将对站群建设的基本经验进行研究和总结，在子网站建设、后台服务管理、网站数据库管理、信息安全管理等方面，制定一系列的技术标准和规范，以引导门户网站的站群建设向标准化方向发展。
结束语：

建设电子政府是一项长期的工作。浦东新区的设想是到2010年，建成电子政府的坚实基础框架，建立完善的制度体系，建成全覆盖的应用系统；基本实现“跨系统资源整合、跨部门业务协同、跨领域公众服务”；政府服务的电子化覆盖度达到90%以上，政务信息公开度和共享度按规定达到95%以上，百姓对政府服务的满意度达到90%以上。电子政府建设启动伊始，新区主要领导就反复强调，电子政府建设的主导思想应该是方便市民、方便企业，各委办局要从整体利益出发，不能只讲部门的特殊性，整体最重要，各部门都要服务整体的需要，目标是“多个部门，一个政府”。党的十六大、十七大，已经连续两次提出要推进电子政务，我们有理由相信，电子政务的春天来了，政府网站的发展开始面临前所未有的发展机遇了。
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